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Merila trZne koncentracije in trZzne moci podjetij

Razmere na trgih se hitro spreminjajo, kar je posledica razli¢nih dejavnikov, h
katerim priStevamo tudi finan¢ne, gospodarske in druge krize, s katerimi se
trzni udeleZenci vse pogosteje srecujemo. Med drugim zato, ker imajo vodilni
ljudje (pre)malo znanja o (proti)kriznem vodenju, ki postaja v danih razmerah
vse pomembnejSe. Omenjene krize so namre¢ vecinoma (zelo) tezko
razresljive, saj imajo Stevilne neposredne in posredne vzroke, zaradi Cesar je
treba imeti za njihovo razreSevanje (zelo) veliko znanja, zlasti iz ekonomije in
prava, kar se kaze med drugim tudi pri razreSevanju zdaj$njih kriz, zlasti
dolzniskih. Te namre¢ veljajo za najtezje razresljive, saj narekujejo potrebo po
precej$njem razdolzevanju prizadetih drzav, kar ima med drugim za posledico
poslabsanje socialnih in nekaterih drugih razmer.

Dobro poznavanje ekonomije in prava je zato zelo pomembno, Cesar se vse
bolj zavedajo tudi v podjetjih, ki so jih zdajsnje krize (zelo) prizadele, med
drugim zato, ker so bili nanje (skoraj) povsem nepripravljeni, kar je v glavnem
posledica njihove (pretirane) lahkomiselnosti, saj so krize — ne glede na
njihovo velikost in druge znacilnosti — del (sodobnega) gospodarstva, ¢esar bi
se morali vodilni ljudje bolj zavedati. Uspesnost vodenja je namre¢ v veliki
meri odvisna od njihove sposobnosti, da se pravocasno prilagodijo
spremenjenim razmeram v finanénem, gospodarskem ali drugem okolju ter s
tem, postedno ali neposredno, prispevajo k (trajnostni) rasti in razvoju, ki ju
uvrs¢amo med (naj)pomembnejse druzbene cilje. K temu lahko med drugim
prispeva tudi vecja konkurenca na trgih, ¢etudi si ne ekonomisti ne pravniki
glede tega nismo povsem enotni, saj ima ta tako dobre kot slabe posledice.
Kakor koli Ze, navadno prevladuje mnenje, da so koristi vecje od stroskov.

V nadaljevanju razprave na kratko predstavljamo (naj)pomembnejsa merila
trzne koncentracije in trzne modi, ki ju pogosto uporabljamo pri analizi
konkurence na trgu.

Merila trZne koncentracije

Poznamo razlicna merila trzne koncentracije, ki se ve¢inoma racunajo na
podlagi trznih delezev. Izmed njih se v praksi najpogosteje uporabljata
kolicnik  koncentracije  (comcentration  ratio, dalje KK) in Herfindahl-
Hirschmanov indeks (Herfindahl-Hirschman index, redko Herfindahlov indeks
(Herfindahl index), dalje HHI), ki sta (zelo) lahko izracunljiva.
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KK je najenostavnejse merilo trzne koncentracije. Racunamo ga za n-Stevilo
najvedjih podjetij na trgu. Izracunamo ga tako, da sestejemo pripadajoce trzne
deleze, kar pomeni, da ga lahko opredelimo kot vsoto trznih delezev n-$tevila
najvedjih podjetij na trgu, kar zapisemo tako:

KK, =>d,
i=1
kjer sta n Stevilo najvecjih podjetij na trgu, di pa trzni delez i-tega podjetja.
Navadno ga racunamo za 2, 4 ali 8 podjetij, njegova vrednost pa je lahko med
0 % in 100 %, pri Cemer pomeni manjsa vrednost manjSo trzno
koncentracijo, veéja pa vecjo trzno koncentracijo.

KK ima nekaj pomanjkljivosti. Podobno kot HHI se racuna na podlagi trznih
delezev, ki jih je treba najprej pravilno izracunati. Nadalje ne razlikuje med
trgoma, katerih vrednost KK-ja je enaka, porazdelitev trznih delezev
upostevanih podjetij pa neenaka. Primer: na 1. trgu imajo 4 upoStevana
podjetja enak trzni delez, ki znasa 20 %, na 2. trgu pa neenak trzni delez, ki
znasa za 1. podjetje 50 %, 2. 15 %, 3. 10 % in 4. podjetje 5 %. Njihov
seStevek je za oba trga enak in znasa 80 %,! kar posledi¢no pomeni, da sta
trzni koncentraciji enaki, ¢etudi se trga med seboj (zelo) razlikujeta.

KK med drugim ne uposteva tudi razlicnhe porazdelitve trznih delezev
neupostevanih podjetij, kar (Se dodatno) zmanjsuje njegovo uporabnost v
praksi. Primer: na 1. trgu imajo (pre)ostala podjetja, ki jih je skupaj 10, enak
trzni delez, ki znasa 2 %, na 2. trgu pa neenak trzni delez, ki znasa za 5. in 6.
podjetje 4 %, 7. 3 %, 8.1in 9. 2 %, 10., 11., 12,, 13. in 14. podjetje pa 1 %, kar
pomeni, da se trga med seboj (zelo) razlikujeta tudi po tem.

Nekatere pomanjkljivosti KK-ja odpravlja HHI, imenovan po ekonomistih O.
C. Herfindahln in A. O. Hirschmanu, ki je poleg KK v praksi najpogosteje
uporabljeno merilo trzne koncentracije. Opredelimo ga lahko kot vsoto
kvadratov trznih delez vseh podjetij na trgu, kar zapisemo tako:

N
HHI =) d’
i=1
kjer sta N Stevilo podjetij na trgu, d; pa trzni delez i-tega podjetja. Njegova
vrednost je lahko med 0 in 10000, pri ¢emer pomeni manj$a vrednost manjso
trzno koncentracijo, ve¢ja pa vecjo trzno koncentracijo.

TKE (1. trg) = 4 X 20 % = 80 %. KKy (2. trg) =50 % + 15 % + 10 % + 5 % = 80 %.
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Primer: vrednost HHI-ja za 1. trg, na katerem je 14 podjetij, je 1640,2 za 2.
trg, na katerem je enako stevilo podjetij, pa 2904,3 kar pomeni, da je 2. trg
bolj koncentriran kot 1. V zvezi s tem je zanimiva primerjava s KK-ji, ki kaze,
da je od Stevila upostevanih podjetij odvisna kakovost dobljenih rezultatov
(gl. tabelo 1).

Merilo | 1. trg | 2. trg
KK, 40 %* | 65 %>
KKy 80 % 80 %
KKs 88 %5 | 93 %’
HHI | 1640 2940

Tabela 1: Vrednosti KK-jev in HHI-ja za 1. in 2. trg

V praksi se pogosto zgodi, da ne poznamo trznih delezev vseh podjetij na
trgu, kar velja zlasti za trge z (zelo) velikim $tevilom podjetij. V tem primeru
izracunamo spodnjo in zgornjo vrednost HHI-ja. Primer: predpostavimo, da
poznamo za 1. in 2. trg trzne deleze zgolj za 4 najvedja podjetja na trgu.
Spodnjo vrednost HHI-ja izracunamo tako, da predpostavimo, da imajo
(pre)ostala podjetja na trgu, katerih $tevilo je znano, enak trzni delez, ki je na
obeh trgih 2 %. Potemtakem je spodnja vrednost HHI-ja za 1. trg 1640,8 za 2.
trg pa 2890.° Zgornjo vrednost HHI-ja pa izracunamo tako, da
predpostavimo, da ima eno podjetie (pre)ostali trzni delez, (pre)ostala
podjetja pa 0 %, vendar zgolj takrat, ko je (pre)ostali trzni delez enak ali
manjsi od trznega deleza zadnjega podjetja, katerega trzni delez poznamo,
sicer bi ga bilo nesmiselno pripisati zgolj enemu podjetju, ¢e predpostavljamo,
da ima katero koli (pre)ostalo podjetje enak ali manjsi trzni delez od zadnjega
podjetja, katerega trzni delez poznamo. Tako lahko torej zgornjo vrednost
HHI+ja izra¢unamo zgolj za 1. trg, za katerega znasa 2000.10 Za 2. trg pa jo
(lahko) izra¢unamo tako, da predpostavimo, da imajo 5., 6., 7., 8. in 9.
podjetje enak trzni delez, ki znasa 4 %, (pre)ostala pa 0 %; v tem primeru
znasa vrednost HHI-ja 2930.1" Za primetjavo dobljenih rezultatov gl. tabelo
2.

2HHI (1. trg) = 4 X 202 + 10 X 22=1640.

SHHI (2. trg) =502+ 152+ 102+ 52+ 2 X 42+ 32+ 2 X 224+ 5 X 12 = 2904.
+ KK (1. trg) = 20 % + 20 % = 40 %.

5 KK; (2. trg) = 50 % + 15 % = 65 %.

0 KKs (1. trg) =4 X 20 % + 4 X 2 % = 88 %.

TKKg 2.trg) =50 % +15% +10% + 5% +2 X 4% + 3% + 2% = 93 %.
8 HHI (1. trg) = 4 X 202 + 10 x 22=1640.

9 HHI (2. trg) = 502 + 152 + 102 + 52 + 10 x 22 = 2890.

10 HHI (1. trg) = 5 X 202 + 9 x 02 = 2000.

WHHI (2. trg) = 502 + 152 4+ 102 + 52 + 5 X 42 + 5 X 02 = 2930.
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Vrednost HHI-ja | 1l.trg | 2. trg
Spodnja 1640 2890
Zgornja 2000 2930

Tabela 2: Spodnja in 3gornja vrednost HHI-ja za 1. in 2. trg

Merila trZne mocdi

Trzna mo¢ je povezana z vrsto konkurence, saj velja, da v popolni
konkurenci nobeno podjetje ne more imeti trzne moci. Podjetja namrec
proizvajajo tisto koli¢ino blaga in storitev, pri kateri so cene enake mejnim
stroSkom oz. pri kateri je dobicek najvecji, kar pomeni, da lahko imajo trzno
moc¢ zgolj podjetja v nepopolni konkurenci, kar se sklada s prakso.

Trzno moc¢ lahko torej opredelimo kot sposobnost podjetja, da dolo¢i ceno,
ki bo vi§ja od mejnih stroskov. Tako podjetje navadno imenujemo
dolocevalec cene (price maker), (pre)ostala pa sprejemalec cene (price taker).

Poznamo razli¢na merila trzne mo¢i, izmed katerih se v praksi najpogosteje
uporablja Lernerjev indeks (Lerner index, dalje LI), imenovan po ekonomistu
A. P. Lernerju. Opredelimo ga lahko kot razliko med ceno blaga ali storitve in
pripadajo¢imi mejnimi stroski, izrazeno v ceni tega blaga ali storitve, oz. kot
negativno obratno vrednost koli¢nika cenovne elasti¢nosti povprasevanja, kar
zapisemo tako:

leﬂz__l
C E

>

kjer so C cena blaga ali storitve, MS pripadajoc¢i mejni stroski in E koli¢nik
cenovne elasticnosti povprasevanja.

Vrednost LI-ja je lahko med 0 in 1, kar pomeni, da E ne more biti vedji od
—1. Torej velja, da je LI=0 ko je E=-%0 0z ko je C=MS. Podjetje v

tem primeru nima trzne moci.
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